

## ЛЮБИТЕ И БЕРЕГИТЕ СОВЕТСКУЮ РОДИНУ

### ИЗ ПИСЬМА ПИОНЕРАМ ВИЛЬНЮСА

Дорогие ребята!

Очень хорошо, что вы стараетесь узнать историю своего края, его героическое прошлое, революционную борьбу в Вильнюсском крае в годы господства царизма и белополяков. Выполняя ваши желания, я, как участник этой борьбы, могу вам кое-что рассказать.

Тяжелой и горестной была жизнь трудящихся в годы буржуазной власти. Горе и голод терзали рабочий народ. Тысячи безработных не знали за что взяться, чтобы заработать на кусок хлеба. Крестьянам не хватало земли. Шестнадцать тысяч польских помещиков, составлявших только один процент населения, имели больше половины всей земли.

Безрадостной была судьба детей и молодежи — тяжелые условия жизни, недостаток одежды и обуви, постоянная нужда.

Вам, советским учащимся, покажется очень странным, что при господстве капитализма двери школы были закрыты для детей трудящихся. Например, в бывшей Польше за учебу в гимназии надо было платить 900 злотых в год, а корова стоила 250—300 злотых, пуд ржи — 2,5—3 злотых. Стало быть, крестьянин, желавший учить сына в гимназии, должен был ежегодно продавать по 2—3 коровы или 300 пудов ржи. Неудивительно, что подавляющее большинство населения осталось неграмотным.

*С полным текстом документа  
можно ознакомиться в здании  
библиотеки*